

### 上海天文馆首个海外引进大展“宇宙考古”明起对公众开放

# 看科研数据如何给宇宙写情诗

■本报记者 沈淑莎

“看，汽车的轮子是一个星球。”昨天，上海天文馆首个海外引进大展“宇宙考古”——探索时空的科学艺术之旅”在该馆临展厅开幕，将于明天“5·18国际博物馆日”对公众开放。这个悬挂于空中的艺术装置《巡行雕塑》就是展览给公众的“见面礼”。它用退役的斯隆数字巡天项目实验材料穿孔铝板搭建出一辆跑车，遥远的星空就这样与人们的生活联系在一起了。

“宇宙考古”原版展览呈现于久负盛名的瑞士洛桑联邦理工学院艺术馆，创下了该馆的参观量纪录。展览以“光”为钥匙，将抽象的宇宙数据转化为人类可感知的视觉体验。上海天文馆是该展全球巡展计划的第一站。

这并不是上海天文馆首次引进如此重磅的艺术展品。上海天文馆的建筑之美、空间之美、人文之美，不断吸引全球艺术家在这里表达“心中的宇宙”，一流展馆与一流艺术展品交相辉映、彼此成就。

#### 以光为钥匙来一场“宇宙考古”

“光是探索宇宙的钥匙，想象一束光从宇宙最远端照射而来，穿越系外空间、银河系，照亮地球同步轨道，再被地球上的人类观测到，这样一路走来，也勾连起人类历史上的天文事件，甚至是科幻想象。”说起策展思路，作为策展人之一的龙星如娓娓道来。

一年前，刚刚完成“星河角落：步天歌”展览策展任务的她，接手了由瑞士洛桑联邦理工学院、上海天文馆、瑞士科技文化中心合作的“宇宙考古”展。看似雷同的天文主题，收获却大大超出她的预期。“我向科学家学习了如何用科研数据给宇宙写情诗。”她说。

25件展品中，除一件完全是幻想作品，其他全是科学的艺术呈现——将庞大的天体物理数据库转化为一系列交互模拟界面、可视化沉浸投影以及3D增强现实作品，而这正是“宇宙考古”展的最大特色。

比如，展品《动态宇宙》塑造了一个密密麻麻围绕地球旋转的人造网络，空间中既有卫星，又有人类遗弃在太空的废旧宇航服，甚至还有某次出舱维修时不小心掉落的扳手。27个数量级的缩放功能，让参观者既能从宇宙视角看清网络全貌，又能仔细观察每一件物品。

展品《引力透镜》则将人类已知的真实星空中搬上了屏幕，参观者操控代表大质量天体的“透镜”时，就能观察到它“推开”一片星空的样子。“我们在实验室中也是这样工作的。”策展人之一、洛桑联邦理工学院航天中心主



“宇宙考古”原版展览呈现于瑞士洛桑联邦理工学院艺术馆，上海天文馆是该展全球巡展计划的第一站。 本报记者 袁婧摄

任克奈布教授说。

#### “会写诗的陨石”打动人心

在龙星如看来，公众对天文展览的需求很旺盛，但天文展的供给并不多，因为不太好做。一个好的艺术呈现对天文概念的推动力有多大？黑洞就是最好的案例。自2014年《星际穿越》中出现具象化的“吸积盘”后，这一两头尖、中间圆的形象就广泛出现在各种影视、文化作品中，成为全球共同的模因。

“宇宙考古”展的科艺交融，早在展览成型之前就开始了。25件作品出自8个国家的18位艺术家之手。参展的艺术家中，有来自瑞士洛桑联邦理工学院天体物理及实验博物馆学的顶尖团队，有来自欧洲核子研究中心的驻地科学家，清华大学天文系、中国科学院上海天文台也有全新作品亮相。参展名单上甚至还出现了艾美奖得主和奥斯卡金像奖得主的名字。

广袤的非洲荒野中，数不清的天线组成的望远镜静伏于地球表面，观测宇宙深处最

神秘的电波——这件名为《SKA模拟器》的作品呈现了被誉为“地球之眼”的国际大科学工程“平方公里阵列射电望远镜(SKA)”建成后的景象。有意思的是，尽管射电望远镜是主角，但没有人不会被望远镜下奔跑的斑马所吸引，其中也包括了项目的瑞士科学代表克奈布。斑马的出现，让这个展品变得非常可爱。”他说。

龙星如推荐了一件没那么“闪亮”的作品。那是三颗静静躺在地上的人造陨石，艺术家为它们装上电子墨水屏上不停滚动着一行小字，那是搭载的人工智能芯片孜孜不倦地给它们“想象”中的宇宙天体写下的一首首诗歌。正是这一点小小的人文色彩，打动了见多识广的策展人，龙星如相信这也会打动参观者。

#### 科艺交融让天文馆频频“出圈”

作为全球最大天文馆，上海天文馆的艺术“浓度”极高。上海科技馆馆长忻歌说，早在2019年，上海天文馆就广发“征集帖”，邀请全球艺术家以“连接人与宇宙”为母题为其创作。如今，日本艺术家都田政之倾情打造的不锈钢

雕塑作品《引力》矗立在馆外，美国艺术家安东尼·豪的动感雕塑《朔弦望望》在馆中一刻不停地转动。

一座科普场馆为何如此看重艺术表现？忻歌说，一方面，天文的概念比较抽象，有些难以用科学的语言表达，却能巧妙地用艺术语言将其呈现出来；另一方面，科学与艺术本身就是一枚硬币的两面，星空之美自古以来就是驱动人类不断探索宇宙的动力。

艺术赋能科学，让上海天文馆频频“出圈”。游客们热衷于在社交媒体上分享如何在上海天文馆“美丽打卡”，星际穿越、宇宙大爆炸、行星数据墙等“高颜值”展品成为朋友圈津津乐道的网红打卡“星站点”。此次引进的“宇宙考古”展的“颜值”，定然不会让观众失望。

据悉，为期4个月的“宇宙考古”展览还配套了丰富的讲座和对谈活动。作为“5·18国际博物馆日”的配套活动，三位策展人将分享艺术与科学联结的心得，“计算式博物馆学”工作坊也将在徐汇区现代物流大楼超点空间举办。未来，展览还将陆续推出与科学及艺术交融相关的主题交流活动。

## 上海设立六家儿童孤独症诊断中心

对零至六岁儿童孤独症筛查异常儿童开放绿色通道

本报讯(记者李

晨琰)记者昨天从上海市卫健委获悉，本市在复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海交通大学医学院附属新华医院、上海市儿童医院、上海市精神卫生中心、上海市妇幼保健中心共设立6家上海市儿童孤独症诊断中心，促进孤独症早发现、早诊断、早干预。

孤独症是一类发生于儿童早期的神经发育障碍性疾病，以社交沟通障碍、兴趣狭隘、行为重复刻板为主要特征，通常起病于婴幼儿期。目前孤独症尚缺乏有效治疗药物，主要治疗途径为康复训练，最佳治疗期为6岁前，越早干预，效果越好。上海市儿童孤独症诊断中心将制定符合儿童孤独症诊断的诊疗常规、技术操作规程及转介流程，对0-6岁儿童孤独症筛查异常儿童开放绿色通道，做好筛查异常儿童的诊断评估及干预指导工作。

上海市妇幼保健中心与上海市精神卫生中心同期签订妇幼心理健康战略合作协议，两家单位将以儿童孤独症为切入点，探索建立0-6岁儿童心理问题早期筛查、诊断和综合干预模式，在妇幼心理健康相关的项目研究、专家会诊、疑难病例处置、科教研、公益宣传等方面展开合作，搭建本市妇幼心理问题疑难会诊和转介平台。

为进一步深化儿童早期发展工作，去年，市卫健委印发《上海市0-6岁儿童孤独症筛查干预工作方案(试行)》，如今，将0-6岁儿童孤独症筛查纳入本市基本公共卫生服务儿童保健项目已全面开展。根据方案，今年，上海市儿童孤独症初筛率、复筛率、诊断率将分别达到50%、30%、60%以上；2025年起，初筛率、复筛率、诊断率将分别达到80%、50%、80%以上。

### 400名志愿者每天超长“待机”

## 全方位保障“家门口”世界级赛事

■本报记者 周辰

“看到各种赛事保障的工作人员都已经各自岗位上待命，感觉很激动。”昨天7时，微笑滨江志愿服务队员魏文准时抵达志愿者岗亭。

5月16日至19日，奥运会资格系列赛·上海落地黄浦江滨江。这是一场“更年轻、更城市、更开放”的国际一流赛事，对于在黄浦区五里桥街道生活与工作的市民来说，这更是一场“家门口”的世界级赛事。

5时40分，魏文就从家里出发前往赛场。作为岗亭组长，他给自己定下规矩：来得最早、走得最晚、冲在最前。

“到现场观赛的市民游客络绎不绝”，“家门口的比赛吸引了观赛者、魏文和队员们便跟着忙活了一天，3个城市文明服务岗，为市民游客提供问询、指引、赛事介绍等文明志愿服务。

为了准确提供指引，魏文和队员们提前做好功课：“比如有3条轨道交通，2个公共厕所，哪个离观众需求最近就推荐哪个，力所能及为赛事服务尽一分力。”

这次比赛包括自由式小轮车、霹雳舞、滑板及攀岩4个项目，志愿者们发现有许多父母带着孩子、拿着滑板来观赛，说明此类新潮小众运动项目在上海接受度很高。令大家意想不到的，许多住在附近的阿姨、爷叔也很感兴趣，纷纷来到志愿者岗亭询问如何买



观众在志愿者岗亭扫码咨询。(采访对象供图)

票，“因为比赛首日的票已经售罄，赶紧推荐叔叔阿姨们去买明天后天的门票”。

据悉，在定向发布赛事场外志愿者招募通知后的7天内，400名平均年龄36.7岁的志愿者迅速集结，其中81%为企业志愿者。为了全方位保障赛事顺利进行，400名志愿者每天超长“待机”，外场志愿者们不仅要有充足体力，而且还能用外语沟通交流。

赛事举办地是中国近代工业发祥地，也是2010年上海世博会浦西片区，尽管这次赛程只有短短4天，志愿者们则在周周服务之外，还用心设计了志愿岗亭，将黄浦江滨

历史浓缩其间。

来自8号桥文创园的设计师申屠玲介绍设计灵感时说：“我们将能够代表中国传统文化，同时也是世博会中国馆采用的红色斗拱造型，和代表江南制造历史的蓝色海洋元素融入其中。”

本次赛事志愿服务中也有不少志愿者来自五里桥街道辖区内的学校和居民区，丽园居民区党总支书记张俊静说：“我曾是一名世博会志愿者。14年后的今天，我带着儿子一起成为奥运会资格系列赛·上海的志愿者，志愿精神值得传承。”

## 上海加快打造全球“5G-A商用第一城”

(上接第一版)昨天，在“智算引领，创新提质”上海移动“5·17”世界电信日发布活动上，记者了解到，目前，上海移动5G-A体验用户规模已近15万户。上海移动还将打造“5G-A”示范之城，A²即“Advanced AI”，为5G-A融合AI全面升级，进一步提升城市能级和核心竞争力注入新动能。记者在移动产品体验区看到了基于5G-A网络和“AI+”技术打造的“AI+”产品族，工作人员透露，一部两小时的8K视频总大小约40GB，在5G-A网络下，只需8秒就能完成下载。

昨天，上海电信在“智云上海”发布会上宣布，未来将通过5G-A、万兆光网、云

宽带等共同打造固移融合的接入环境。据悉，今年第一季度，上海电信已推出一系列5G-A大动作，联合中兴通讯在川沙区域规模开通5G-A通算融合基站，这里也成为全国首个通算融合基站连片商用示范区。年初，上海电信在黄浦江航道率先试验新型更高频率5G-A基站的感知能力，为航道管理、船舶运行提供更先进、更精准的保障手段。

今年4月，世界一级方程式锦标赛(F1)时隔4年重返上海，上海电信和上海联通都将性能更强、速度更快的5G-A技术带入赛场。上海电信率先打造的“5G-A万兆应急

通信车”，为现场观众和赛事保障团队提供高效、稳定、安全的网络服务。上海联通则带来超高清转播、智慧车联网等5G-A网络新技术，携“地表最快”的F1赛车，为现场及线上观众提供极致观赛体验。

昨天，上海联通在“光耀申城，幸福万兆新启程”万兆启航发布会上发布了云算卡，也是基于5G-A技术，在原本5G实体卡的基础上，将通信权益和算力权益组合“打包”，涵盖人工智能绘画、云盘、云游戏、超算服务等，满足算力行业C端用户对超算算力、算力网络等服务的需求，让算力走进千家万户、服务千行百业。

■本报记者 吴金娇

上海高校在人工智能(AI)领域持续发力。继今年4月上海交通大学宣布成立人工智能学院，昨天，《同济大学人工智能赋能学科创新发展行动计划(2024-2027)》(以下简称《行动计划》)正式发布。同济大学提出“1+N”的人工智能赋能学科创新发展思路，旨在加强人工智能相关学科建设，系统性推动人工智能赋能学科创新发展，赋能人才培养、科学研究、社会服务、国际合作、数字校园等领域实现全方面高质量发展。预计到2027年，同济大学将在全校开设人工智能通识课程，覆盖全体学生。

#### “1+N”推动人工智能与学科互相促进

根据校方介绍，“1+N”中的“1”是推动人工智能学科发展，“N”是人工智能对其他学科和各项工作全面赋能，促进全校学科的整体转型升级。

据悉，同济大学将重点推动上海自主智能无人系统科学中心建设，打造人工智能算力数据平台，参与国家人工智能专项建设，选育人工智能专业精英。根据预期，到2027年，同济大学国家人工智能专项导师队伍达50人以上，专项博士研究生达100人以上，开设一批基础理论、技术算法和新场景导向的AI+精品课程。同时，该校将实施人工智能赋能教学创新工作，培养复合型拔尖创新性人才；推进人工智能赋能教学研究，实现各个学科在“人工智能+”科技创新领域的突破；加强人工智能社会治理研究，创新科技发展范式等。

“‘1’为‘N’的赋能提供人工智能理论、方法、技术、工具等支撑，‘N’则为人工智能提供新场景、新应用，推动人工智能落地见效。”同济大学校长、中国工程院院士郑庆华解释，“‘1’和‘N’就像一个硬币的两面，互相赋能、互相促进、互相成就。”

#### 医科、土木工程已开启学科“赋能升级”

人工智能赋能将给高校学科发展带来哪些影响？在郑庆华看来，随着人工智能的发展，传统学科必须转型升级，他将总结为“老树吐新芽”。《行动计划》主要目标之一，就是实现人工智能对学校各学科的全面赋能，实现学校学科的转型发展及交叉融合，初步形成“人工智能+”和“+人工智能”的高质量学科体系。

以土木工程学院为例，院长周颖介绍，面向新时代，学院的使命是培养具有全球胜任力的超学科系统工程师。“学院将AI融入人才培养的全过程。”周颖举例，土木工程学院将全面重构课程体系，将AI深度融入课程大纲。

“新时代土木工程复合型人才培养模式再升级。学科加强数学、信息、力学三大基座，课程中不只有土木工程信息原理，还有大学计算机、高级程序语言人工智能科学与技术。”周颖还谈到，学院会提供数据融合实验教具，开发“大土木”专业大语言模型，“我们将聚焦智能设计、智能施工、智慧工地、智能装备开展科学研究，携手全球顶尖高校，构建人工智能赋能土木学科的学术共同体。”

再以医科为例，同济大学医学院党委书记章小清认为，未来医学人才的核心竞争力正由重复临床诊疗模式，向创新诊疗手段和医学人文关怀进行转变，当代医学生需要更强的驾驭智能、数据的能力，“AI for Science”正在影响医学。

章小清说，AI正赋予医务人员更为丰富的临床诊疗手段，AI在某些方面正逼近甚至超越有经验的临床专家。为此，同济大学医学院正联手上海自主智能无人系统科学中心、各附属医院、电子与信息工程学院、软件学院、物理科学与工程学院等推进脑认知神经科学研究，计划建设30个左右重大病种的专科大模型和数据资源库。医学院还将围绕多学科交叉和数据挖掘、智能诊疗设备、医学大模型、数据平台管理等智能医学方向，部署智能医学校内交叉研究专项。

“我们将以胜任力为导向，针对医学人才在数智化、融合化方面的新要求，从课程体系、实习实践、科研创新等方面修订完善本研人才培养方案。”章小清说。

### 上经贸大世贸组织亚太成员和观察员区域贸易政策课程开班

本报讯(记者吴金娇)日前，世界贸易组织亚太成员和观察员区域贸易政策课程(RTPC)在上海对外经贸大学开班。本期培训由上海对外经贸大学与世贸组织共同举办，来自15个世贸组织亚太成员和观察员的25名学员参加培训，包括部分高级别官员。为期8周的课程涵盖世贸组织协定和区域贸易政策相关领域。来自世贸组织秘书处各业务部门的技术专家、全球和区域知名学者参与授课。

这是世贸组织第二次与上海对外经贸大学联合举办RTPC培训，也是双方合作以来首次举办线下RTPC培训。上海对外经贸大学于2009年入选世界首批、中国首家世贸组织教师院校，2019年成为RTPC培训合作伙伴，是目前唯一获此资格的中国内地高校。

<b>体彩公报</b> 排列5第24127期公告 中奖号码: 7 4 4 0 5 每注奖金 100000元	<b>排列3第24127期公告</b> 中奖号码: 7 4 4 直选每注奖金 1040元 组选3每注奖金 346元 组选6每注奖金 173元
--	--